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AVFALL SVERIGE
Avfall Sverige har cirka 400 medlemmar och är landets branschorganisation inom avfallshantering 
och återvinning. Kommuner, kommunala bolag och kommunalförbund samt associerade privata 
företag är medlemmar. Avfall Sverige företräder medlemmarnas intressen i centrala frågor 
gentemot nationella och internationella beslutsfattare och intressenter. Avfall Sverige utvecklar 
kompetensen hos medlemmarna och hela avfallsbranschen.

Avfall Sverige verkar för en avfallshantering som 
•	 är miljöriktig 
•	 är hållbar miljömässigt, ekonomiskt och socialt
•	 har ett tydligt samhällsansvar.

Svensk avfallshantering är Sveriges största miljörörelse. Alla inom Avfall Sverige, tillsammans med 
alla hushåll och många företag, utgör Sveriges största miljörörelse. Tillsammans gör vi ett av 
Sveriges viktigaste jobb! 
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Kjell-Arne Landgren, 
ordförande  Avfall Sverige

2010 var året då vi valde att åter blicka in i framtiden. Avfall 

Sveriges medlemmar har fått möjligheten att formulera tänkbara 

scenarier om kommunernas roll i avfallshanteringen tio år framåt i 

tiden, men kanske viktigare ändå – att fundera ut hur man vill att 

framtiden ska se ut. Denna visions- och scenarieprocess inleddes 

av deltagarna på årsmötet i Piteå och fortsatte på höstmötet i 

Stockholm. Under året har arbetet också pågått i flera grupper inom 

Avfall Sverige, som utvecklingskommittén och styrelsen. Även på 

hemmaplan har medlemmarna fört resonemang kring framtids

frågorna. Resultatet av detta spännande arbete ska presenteras på 

årsmötet i Lund 2011.

Vi har redan sett exempel på flera trender, som kommer att 

påverka oss i framtiden. En är så kallad juridifiering, ett uttryck för 

att det är juridiken snarare än politiken som styr. En stor del av den 

juridiska beslutsmakten har förskjutits till EU – inte minst inom 

miljöområdet där majoriteten av riksdagsbesluten har sin bakgrund 

i beslut på EU-nivå. Där gör Avfall Sverige ett gediget arbete med att 

försöka påverka besluten i ett tidigt stadium för att få bästa möjliga 

villkor för den kommunala avfallshanteringen. 

En annan trend är förebyggande av avfall och ökad återanvänd-

ning. Ett exempel på detta är de projekt som genomfördes under 

veckan ”Europa minskar avfallet” i november, ett annat är de åter-

bruk som börjar dyka upp på landets återvinningscentraler. 

Kommunerna har visserligen inget formellt ansvar för återanvänd-

ning, men det finns heller inte något legalt hinder mot detta. Avfall 

Sverige har i en skrivelse uppmanat miljödepartementet att se över 

regelverket kring kommunernas ansvar och roller när det gäller 

återanvändning och möjligheten att finansiera sådan verksamhet.

Ökad återvinning kan man kanske också kalla en trend, inte 

minst på grund av den ökade trafiken till landets återvinningscen-

traler. Materialåtervinning är också temat på den senaste av Avfall 

Sveriges uppmärksammade kampanjer, där kansli och medlemmar 

i samverkan bedriver gemensam kommunikation – över hela landet, 

samtidigt och med samma budskap för bättre genomslag. De 

gemensamma ansträngningarna har uppmärksammats även utom-

lands, med en silverplats för bästa avfallskampanj i ISWA 

Communication Awards 2010. Kommunikationsarbetet fortsätter 

nu med en övergripande kampanj där vi lyfter fram den miljö- och 

samhällsnytta som Avfall Sveriges medlemmar bidrar till. 

Kommunerna och deras bolag erbjuder en viktig samhällsservice 

som både allmänheten och miljön tjänar på till internationellt låga 

kostnader. För en femma om dagen kan svenska hushåll bidra 

både till en bättre miljö och bättre resurshushållning genom en klok 

och ansvarsfull avfallshantering – och samtidigt vara en del i 

Sveriges största miljörörelse.

Foto: André De Loisted
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Du rör dig mycket utanför kontoret, både inom och utom 
landet. Det har varit uppvaktningar, möten, mässor och 
du har anlitats som föreläsare. Är det här påverkansarbe-
tet en stor del av Avfall Sveriges verksamhet? 
Påverkansarbetet är ett av de två ”ben” som Avfall Sveriges arbete 

vilar på. Det andra är medlemsservice som kurser, utvecklingspro-

jekt, kunskapsöverföring och erfarenhetsutbyte osv. Men dessa två 

”ben” är beroende av varandra. Förankringen i den praktiska verk-

samheten ger oss den unika kompetensen som vi har inom kansliet. 

Vi hämtar erfarenhet från kurser, projekt, arbetsgrupper osv. när vi 

bedriver påverkansarbetet och påverkan leder i sin tur till bättre 

villkor för den kommunala avfallshanteringen. Våra målgrupper att 

påverka är förstås riksdag, regering, myndigheter men också andra 

intressenter som olika organisationer, media osv. I det här arbetet 

deltar både jag och rådgivarna inom Avfall Sverige. 

Det här arbetet bedrivs i nära samverkan 
med medlemmarna?
Det viktigaste är att vi har en stark förankring hos medlemmarna, i 

förlängningen styrelsen, när det gäller vilka frågor vi ska påverka. 

Det bästa sättet att påverka rikspolitiker är att göra det tillsammans 

med medlemmarna, ute i verksamheten där rikspolitikerna också 

kan träffa sina lokala partikamrater. Det ger extra tyngd i sakfrågan 

och stärker bilden av Avfall Sverige. Ett bra exempel var när vi orga-

niserade ett möte tillsammans med en medlem, ett studiebesök för 

politikerna ute i verkligheten.  Politiker och tjänstemän i regerings-

VD WEINE WIQVIST HAR ORDET

kansliet bjöds in via medlemmens politiska kontakter på det lokala 

planet och den lokala situationen blev ett exempel som även kunde 

användas på det nationella planet. På det här viset får politikerna 

ett delvis annat perspektiv. Sådana händelser är viktiga och har en 

långvarig effekt. När vi kan, bedriver vi påverkansarbete ihop med 

medlemmarna men det är inte alltid det låter sig göras. Då får vi 

tjänstemän arbeta själva, eller tillsammans med andra aktörer. Allt 

påverkansarbete gynnas av att hitta starka och trovärdiga samar-

betspartners. Avfall Sverige har också en styrelse med brett kon-

taktnätverk, och det är viktigt.

Påverkansarbete är en lång process, där allt inte är synligt, och 

som kräver många kontakter. Vi måste veta vilka förväntningar som 

finns och förstå andra aktörers situation, precis som vi vill att de 

ska förstå vår. 

Har påverkansarbetet blivit lättare?
Valet och den nya regeringen gav många nya kontaktytor bland poli-

tiker, tjänstemän, sakkunniga. Då går mycket arbete åt till att identi-

fiera dessa. Vi har fler kontakter nu än för några år sedan. Dels 

söker vi oftare kontakt, dels är våra frågor mer mångfacetterade och 

berör numera fler departement. De flesta beslutsfattare som vi talar 

med vet redan vilka vi är, att Avfall Sverige är en betydelsefull aktör. 

Och ibland förekommer beslutsfattarna oss innan vi själva hinner 

göra det, exempelvis tog Miljömålsberedningen kontakt med oss – 

inte tvärtom. Detsamma gäller många kontakter med media.

VD HAR ORDET
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Avfall Sverige bedriver även påverkansarbete i EU?
Vi får inte glömma att en stor del av besluten numera fattas i 

Bryssel. EU-beslut styr en stor del av lagstiftningen i Sverige. Därför 

är det viktigt att redan tidigt vara med och påverka besluten i EU.  

Sverige har ett omfattande kommunalt självbestämmande och det 

vet man inte i Europa. Avfall Sverige tog initiativet till att skapa 

Municipal Waste Europe, där jag nu är vice ordförande, just för att 

föra de offentliga organisationernas talan. Vi har också täta kontak-

ter med regeringskansliet och myndigheterna för att se till att de har 

insikt i våra ståndpunkter när de i sin tur förhandlar och beslutar för 

Sveriges räkning.

Har kommunikationsarbetet gjort någon 
nytta i de här sammanhangen?
Absolut! Allt påverkansarbete, vår trovärdighet och vår synlighet har 

haft draghjälp av våra kampanjer. Den kampanj som gjorde oss 

mest känd i omvärlden var energikampanjen 2008. Man trodde 

inte att vi skulle våga sticka ut hakan som vi gjorde. Energi ur avfall 

är en viktig del i svensk energiförsörjning. På samma sätt har vi fått 

gehör för och engagemang i frågor som avfallsminskning. 

Kan du ge exempel på konkreta resultat av 
påverkansarbetet?
Avvecklingen av förbränningsskatten och införandet av de tillfälliga 

undantagen från LOU är exempel på framgångar i påverkansarbetet. 

I sammanhanget kan jag också nämna att det var Avfall Sverige 

som väckte frågan om den enorma betydelse som regeringsrättens 

dom i Sysav-målet fick för alla kommunala bolag i Sverige. 

Genom en tung och trovärdig argumentation är frågan om avreg-

leringen av det jämförliga hushållsavfallet och det så kallade friva-

let nu lagd på is. Det visar att det faktiskt går att påverka förslag 

som kommit långt i processen. Man får inte ge upp, och man måste 

vänta in rätt tidpunkt att påverka. 

Vi har förstått att många medlemmar tycker att vi tidigare skulle 

satt ner foten vad det gäller producentansvaret för förpackningar 

och tidningar. Det är ett bra exempel på hur viktigt det är med rätt 

val av tidpunkt. Därför har vi ökat trycket i frågan efter valet, när en 

ny riksdag och ny regering tillträtt. Hade vi lyft frågan i slutet av den 

förra mandatperioden är det inte alls säkert att vi kunnat få den 

öppna diskussion som vi önskar oss. 

Du har ju varit utanför Sverige många gånger under det 
senaste året, i Bryssel men också Shanghai och Moskva 
bland annat, för att främja export av svensk miljöteknik. 
Vårt kunnande är tydligen efterfrågat även internationellt?
När det kommer förfrågningar från Exportrådet, UD med flera så 

visar det att man har förtroende för oss. Har man trovärdighet i 

Shanghai eller Moskva har man det även i Stockholm. Jag ser det 

som en självklarhet att, så gott det går, underlätta för svenska före-

tag, och ibland kommuner/kommunala bolag, att sälja kunskap och 

anläggningar.

Foto: Claes Hall

VD HAR ORDET
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Den 12 december 2010 skulle EUs ramdirektiv för avfall ha imple-

menterats i svensk lagstiftning och propositionen med de nya reg-

lerna var aviserad under våren. Men året gick utan att några nya 

avfallsregler blev kända. En del andra lagändringar, där Avfall 

Sverige bedrivit mycket aktivt påverkansarbete, kunde dock väl-

komnas under året.

UPPHANDLINGSFRÅGOR I FOKUS
Den 2 juni 2010 beslutade riksdagen att införa de tillfälliga undan-

tagsbestämmelserna från lagen om offentlig upphandling. 

Undantagen gäller när stat och kommun köper varor eller tjänster 

från till exempel ett aktiebolag som de äger helt eller till viss del. Ett 

villkor för att undantag ska gälla är att de så kallade Teckal-

kriterierna är uppfyllda. Lagändringen trädde i kraft den 15 juli 

2010 och gäller till och med den 1 januari 2013. Regeringen har 

tillsatt den så kallade OFUKI-utredningen, som ska utreda behovet 

av ett permanent undantag från lagen om offentlig upphandling. 

Utredningen ska redovisas senast den 29 april 2011. Regeringen 

lämnade i slutet av året svar till EU-kommissionen med anledning 

av de klagomål som Kommissionen framfört om upphandling i 

några skånska kommuner. Frågan gällde hur kommunerna ska få 

överlåta uppgifter till eget bolag eller ett med andra kommuner 

samägt bolag. Regeringen ger i sitt stöd för den svenska avfallsmo-

dellen där kommunernas infrastruktur utformats för att också 

kunna hantera avfall från verksamheter. Regeringen anser också 

att det är möjligt att äldre avtal som ingåtts innan Sverige gick med 

i EES/EU, inte omfattas av Sveriges skyldigheter enligt upphand-

lingsdirektivet. Regeringens tydliga svar ger vägledning för framti-

den, särskilt vad det gäller det så kallade verksamhetskriteriet.

NY AVFALLSPLAN PÅ GÅNG
Naturvårdsverket arbetar med att ta fram en ny nationell avfalls-

plan, som ska bli klar under 2011. Planen utgår från kraven i nya 

ramdirektivet för avfall och syftet är att minska miljöpåverkan från 

avfallshanteringen. Avfallsplanen ska ange inriktningen på avfalls-

arbetet de kommande åren. Avfallsplanen tas fram i dialog med 

olika aktörer, bland annat Avfall Sverige, för att bli förankrad och 

accepterad. 

GENERELLT UNDANTAG UTREDS
Regeringen tillsatte under 2010 en utredning för att ta ställning till 

om det behövs ett generellt undantag från självkostnadsprincipen. 

Självkostnadsprincipen hindrar kommunal näringsverksamhet att 

ha samma vinstmarginal som privat verksamhet. Avfall Sveriges 

inställning är att om kommunerna utför näringsverksamhet bör det 

ske på affärsmässig grund, och välkomnar därför utredningen som 

redovisas i mars 2011.

AKTUELLT I OMVÄRLDEN

FÖRBRÄNNINGSSKATTEN AVVECKLAD
Skatten på förbränning av hushållsavfall togs bort från och med 

den 1 oktober 2010. Förbränningsskatten infördes den 1 juli 2006 

men visade sig ganska snart ha en obetydlig styreffekt på de olika 

avfalls-, energi-, och klimatpolitiska mål som motiverade skatten. 

FÖRSLAG TILL BIOGASSTRATEGI
Rapporten ”Förslag till sektorsövergripande biogasstrategi” presen-

terades i slutet av sommaren. Den var resultatet av ett rege

ringsuppdrag som syftar till ökad användning av biogas. 

Energimyndigheten, Naturvårdsverket och Jordbruksverket stod 

bakom rapporten, där det konstaterades att den samhällsekono-

miska vinsten med biogas är mer beroende av hur den produceras 

än vad den används till. Avfall Sverige anser att insamlingen av 

matavfall och användning av biogasen till fordonsbränsle är några 

av de viktigaste frågorna i rapporten. Matavfall och biogas är priori-

terade frågor för Avfall Sverige och alla Sveriges kommuner. 

Biogasstrategin visar tydligt kommunernas stora betydelse för att få 

till stånd en fungerande biogasproduktion. 

”FRIVALET” LAGT PÅ IS
Regeringen valde förra året att lägga frågan om det så kallade friva-

let åt sidan. Under en längre tid har det diskuterats om verksamhe-

ter med hushållsavfall, så kallat jämförligt hushållsavfall, skulle ges 

möjlighet att själva anlita annan än kommunen för hantering av 

avfallet. Avfallet skulle därmed hamna utanför kommunernas 

ansvar. Avfall Sverige, Sveriges Kommuner och Landsting med flera 

har kritiserat förslaget eftersom det har saknat miljöambitioner och 

riskerat miljöarbetet.

NYA MILJÖMÅL PÅ GÅNG
Regeringen inrättade Miljömålsberedningen den 1 juli 2010. 

Beredningens uppgift är att hitta bred politisk samsyn och lösningar 

för hur miljömålen ska uppnås. Den ska också föreslå miljöstrate-

gier som leder till att generationsmålet och miljökvalitetsmålen nås. 

Avfall Sverige deltar i beredningen tillsammans med andra berörda 

organisationer och myndigheter. Beredningens uppdrag gäller till 

och med år 2020 och en utvärdering av arbetet ska göras år 2015. 

AVFALL SVERIGE FÖRESLÅR ÖVERSYN
I en skrivelse till Miljödepartementet föreslog Avfall Sverige en över-

syn av producentansvaret för förpackningar och returpapper. Detta 

gjordes på uppdrag av medlemmarna, som i detta sammanhang 

representerar i princip alla landets medborgare, eftersom producent-

ansvaret har utvecklats i en riktning som inte var tänkt. Trots att pro-

ducentansvaret har funnits i mer än 15 år finns fortfarande betydan-

de brister och problem. Avfall Sverige anser därför att det är hög tid 

AKTUELLT I OMVÄRLDEN
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att se över reglerna för att utveckla miljömålen och att göra det enk-

lare för hushåll och företag att källsortera. Principen om förorenarens 

betalningsansvar ska vara vägledande och en ny och tydlig ansvars- 

och rollfördelning för att råda bot på dagens brister är nödvändig.

FÖRLÄNGT ELRETURAVTAL
En ny överenskommelse om insamling av elavfall gör att dagens 

framgångsrika samarbete mellan kommunerna och producenterna 

kan fortsätta. Diskussioner mellan El-Kretsen och en förhandlings-

grupp inom Avfall Sverige och SKL ledde fram till erbjudande om en 

temporär förlängning av elreturavtalet fram till åtminstone utgång-

en av 2011. Diskussioner förs om en ytterligare förlängning i avvak-

tan på ett nytt WEEE-direktiv. El-Kretsen ersätter kommunerna för 

insamlingen enligt en särskild ersättningsmodell. Från 2011 tog 

El-Kretsen över insamlingen av bärbara batterier vid de insamlings-

platser som allmänheten har tillträde till.  Batterier som samlas in 

fastighetsnära skickas vidare till El-Kretsen via återvinningscentra-

lerna. Insamlade batterier vid återvinningscentralerna regleras och 

ersätts genom den temporära förlängningen av elreturavtalet.  De 

kommuner som varit intresserade har fått möjlighet att själva utföra 

insamlingstjänsten som uppdragstagare åt El-Kretsen.

AVFALLSMINIMERING NÄSTA STORA FRÅGA
En viss minskning av mängden hushållsavfall har skett de senaste 

åren, på grund av konjunkturen. Samtidigt har återvinningen ökat, 

98,6 procent av hushållsavfallet återvinns nu som material eller 

energi. Men trots detta behöver mängderna avfall och dess innehåll 

av farliga ämnen minska. Det är en av vår tids stora utmaningar. 

Förebyggande av avfall är det första steget i EUs avfallshierarki. Det 

är därför en viktig fråga att arbeta med för Avfall Sverige även av 

den anledningen. Som ett första steg har Avfall Sverige varit natio-

nell samordnare för det europeiska projektet ”Europa minskar avfal-

let” i två år. 2011 arrangerar Avfall Sverige veckan för tredje och 

sista gången i den nuvarande formen. Avfall Sverige uppmanade i 

en skrivelse miljödepartementet att se över regelverket kring kom-

munernas ansvar och roller när det gäller återanvändning och möj-

ligheten att finansiera sådan verksamhet. Många kommuner sam-

lokaliserar till exempel redan en sådan verksamhet med återvin-

ningscentraler. Det saknas dock för närvarande stöd i miljöbalkens 

avgiftsbestämmelser för att finansiera en sådan verksamhet med 

avfallsavgifter.

Matsvinn, insamling av matavfall och biogasproduktion var tre näraliggande frågor som var högaktuella under 2010. Foto: Claes Hall

AKTUELLT I OMVÄRLDEN
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VERKSAMHETEN

Avfall Sverige företräder medlemmarnas intressen och utvecklar 

kompetensen hos medlemmarna. 

Dessa båda huvuduppdrag sker genom

•	 lobbying- och påverkansarbete,

•	 erfarenhetsutbyte, kunskaps- och informationsförmedling 

samt utveckling av svensk avfallshantering.

Påverkansarbete
Avfall Sverige företräder medlemmarna vid kontakter med myndig-

heter och beslutsfattare, både på nationell och på europeisk nivå. 

Möten, uppvaktningar, remisser, skrivelser och andra medieinslag 

är exempel på olika sätt att företräda medlemmarna.

Att Avfall Sveriges röst hörs märktes bland annat under hösten, 

då Dagens Nyheter intervjuade olika politiker om opinionsbildning 

och lobbyarbete. Avfall Sverige omnämndes i flera av DNs artiklar 

som en av de organisationer som arbetar med opinionsbildande 

verksamhet på ett lyckosamt sätt. 

Avfall Sverige har under året haft en lång rad möte med regerings-

kansliet, träffat riksdagsledamöter, politiska tjänstemän och myn-

digheter. Sedan 2008 har Avfall Sverige en rådgivare för samhälls-

kontakter placerad i Stockholm med uppgift att ytterligare utveckla 

kontakterna med beslutsfattare inom riksdag och departement. 

Erfarenhetsutbyte
Kärnan i erfarenhetsutbytet sker via de nio arbetsgrupperna, som 

är en viktig länk mellan medlemmar och kansli. Arbetsgruppen för 

återvinningscentraler är ny från 2010. Arbetsgrupperna möts minst 

två gånger om året och håller däremellan kontinuerlig kontakt. 

Rådgivarna på Avfall Sveriges kansli deltar i arbetsgrupperna inom 

sitt respektive specialområde.

Arbetsgrupperna är indelade i de nio områdena 

•	 beställarfrågor

•	 biologisk återvinning

•	 deponering

•	 energiåtervinning

•	 farligt avfall

•	 kommunikation

•	 logistik

•	 materialåtervinning

•	 återvinningscentraler

Inom varje arbetsgrupp finns undergrupper för speciella ämnesom-

råden. Cirka 200 representanter för medlemmarna är engagerade i 

någon arbetsgrupp eller undergrupp. De anger att erfarenhetsutby-

tet är den främsta anledningen till att engagera sig i en arbetsgrupp.

AVFALL SVERIGES VERKSAMHET

Informationen från arbetsgrupperna sprids vidare inom den egna 

organisationen eller genom regionala nätverk samt i tidningen 

Avfall och Miljö.

Kurser och temadagar, utvecklingsprojekt och kunskapsöverfö-

ring är också resultat av arbetsgruppernas verksamhet. 

Nätverk
En del av erfarenhetsutbytet sker i de nätverk som finns för olika 

grupper inom Avfall Sverige. Ett sådant är företagsgruppen, som 

består av representanter för de associerade privata företagen. Ett 

annat nätverk är Avfall Sverige Yngre för personer under 36 år, som 

arbetar med avfallsfrågor. Nätverket för skolinformatörerna bland 

Avfall Sveriges medlemmar träffas en gång om året. Det finns också 

ett nätverk för alla som arbetar med information om avfall och 

under året bildades även ett nätverk för upphandlare. 

Nätverket för miljöteknikexport främjar samverkan mellan priva-

ta och offentliga aktörer i internationella projekt för att därmed öka 

exporten av varor och tjänster inom avfalls- och återvinningsområ-

det. Nätverkets medlemmar har erbjudits erfarenhetsutbyte, sam-

verkan kring konkreta projekt och förmedling av förfrågningar från 

andra länder, projektidéer och information. Privata företag, kom-

muner och kommunala bolag inom Avfall Sverige är medlemmar i 

nätverket, som har samverkat med Exportrådet, Swentec med flera. 

Verksamheten finansieras av de medlemmar, som ingår i nätverket.

En stor del av Avfall Sveriges medlemmar träffas i olika regionala 

nätverk över hela landet och nätverken håller regelbundet kontakt 

med kansliet.

Avfall Sverige Utbildning
Avfall Sverige bedriver en omfattande utbildningsverksamhet för att 

höja branschens kunskap och kompetens och hela Avfall Sveriges 

utbildningsverksamhet är kvalitetscertifierad sedan 2009. Ett 

40-tal kurser, konferenser och temadagar arrangeras årligen runt 

om i landet. 2010 deltog sammanlagt över 2 000 personer i olika 

arrangemang. 

Utbildningens inriktning är förankrad i arbetsgrupperna, och till-

godoser därför både medlemmarnas och branschens behov.

I början av året hölls medlemsdagar på sex olika orter i landet, 

260 personer deltog.  Under medlemsdagarna behandlades aktu-

ella frågor inom branschen, som exempelvis nytt samarbetsavtal för 

elavfall/batterier, överenskommelsen om förpackningar och tid-

ningar, nya lagförslag och andra styrmedel mm. Andra frågor på 

programmet var den gemensamma kommunikationssatsningen, 

och hur man kan använda Avfall Web lokalt och regionalt för att 

utveckla sin verksamhet.
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Fem år i sammandrag Avfall Sverige och Avfall Sverige AB

VERKSAMHETEN

avfallsakademin.se
Avfallsakademin, Avfall Sveriges nya utbildningsportal på webben, 

lanserades under hösten 2010. Avfallsakademins första webbkurs 

ger en introduktion till avfallsbranschen. Fördelen med interaktiva 

kurser är att utbildningen kan genomföras på hemmaplan vid valfri 

tidpunkt och att den tillmötesgår alla typer av lärstilar. Kursen togs 

fram av medlemmar för medlemmar och ger en utmärkt grund i 

allmänna frågor på avfallsområdet. Kursen ger alla anställda på en 

arbetsplats grundkunskaper som bidrar till effektivare arbete, säk-

rare beslutsunderlag och större förutsättningar för att lyckas med 

intern och extern kommunikation i avfallsfrågor. Introduktionskursen 

är också användbar för förtroendevalda, som ska besluta i frågor 

som rör avfall och återvinning. Under 2010 har ca 350 deltagare 

påbörjat utbildningen. På sikt kommer Avfallsakademin att erbjuda 

fler webbkurser.

Vägledning och riktlinjer
En viktig uppgift för Avfall Sverige är att ta fram vägledningar och 

riktlinjer för hur branschen ska hantera och tolka olika begrepp, 

definitioner och företeelser inom avfallsområdet. Dessa vägled-

ningar och riktlinjer kommer att publiceras i en serie guider, och 

den första blev klar under 2010. Den första guiden rör kommuner-

nas roll vid insamling av förpackningar och returpapper. Guiden 

innehåller bland annat juridiska förutsättningar, finansiering och 

konfliktlösningsregler vid offentlig säljverksamhet. Avfall Sveriges 

guider syftar till en samsyn på tolkningar, vilket kan ge bättre 

beslutsunderlag. De råd som Avfall Sverige publicerar i dessa gui-

der utgör endast generell rådgivning och ska inte ses som juridiskt 

bindande råd i det enskilda fallet. Fler guider är under produktion 

och samtliga kommer att finnas för nedladdning under rubriken 

“Rapporter” på www.avfallsverige.se

Avfall Web
Det webbaserade benchmarking- och statistiksystemet Avfall Web 

används av allt fler medlemmar. Där matas statistik och andra 

uppgifter in, som sedan kan ge stöd vid verksamhetsplanering och 

benchmarking. Systemet underlättar också insamlingen av den 

nationella statistiken av hushållsavfall, som Avfall Sverige tar fram 

varje år och publicerar i Svensk Avfallshantering.

Kommunikation
Den gemensamma kommunikationen fortsatte under 2010 med 

två olika kampanjteman. Under våren fortsatte farligt avfall-kam-

panjen, som startade 2009. Efter sommaren följdes den av en ny 

kampanj för ökad materialåtervinning, som fortsätter hela 2011. 

De viktigaste målen med Avfall Sveriges gemensamma kommunika-

tion, som pågått sedan 2006, är ökad kännedom om svensk 

avfallshantering och om kommunernas roll. Ett sätt att nå dessa 

mål är att under en period tydligt fokusera på olika områden inom 

avfallshanteringen. Andra sätt att öka kännedomen om vad kom-

munerna faktiskt åstadkommer inom avfallshanteringen är semina-

rier, frukostmöten, uppvaktningar, pressmeddelanden, debattartik-

lar med mera. Kampanjens tema och de primära målen för kam-

panjen beslutas alltid i samråd med medlemmarna.

Kommunikationssatsningen finansieras via en avgift på 30 öre 

per invånare, som årsmötet beslutar om. Till detta kommer de eko-

nomiska och personella resurserna hos kansliet och respektive 

medlem samt kompletterande ekonomiskt stöd genom utvecklings-

satsningen. Avfall Sveriges målgrupper för den nationella delen av 

kommunikationssatsningen är i första hand samhällsintressenter 

på EU- och riksnivå. Medlemmarnas primära målgrupp är hushållen 

och samhällsintressenter på kommunal/regional nivå, ofta med 

Avfall Sveriges medlemmar spelar en mycket aktiv roll i den nya visions- och 
scenarieprocessen, som inleddes vid årsmötet i Piteå. Foto: Sofia Wellborg
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stöd av kansliet. Genom att kommunicera samma budskap i olika 

kanaler och på olika nivåer får den gemensamma kommunikatio-

nen bättre genomslag. Kombinationen av nationella och lokala 

insatser är därför viktig för att nå framgång med kommunikationen.

Projektet ”Europa minskar avfallet” (European Week for Waste 

Reduction, EWWR) arrangerades för andra gången 2010. Det är ett 

3-årigt projekt, som stöds av EU-kommissionens program LIFE+. 

Inom projektet ska EUs länder under samma vecka lyfta frågan om 

att begränsa avfallet på olika sätt. 18 europeiska länder deltog 

2010. Avfall Sverige är nationell samordnare med stöd av 

Naturvårdsverket. Ett 60-tal arrangörer anordnade cirka 200 aktivi-

teter under veckan och det var bland annat företag, butiker, skolor, 

sjukhus och kommuner som deltog. 

Avfall Sverige syns allt oftare i olika media – tidningar, radio och 

TV. Under 2010 vid nästan 350 tillfällen. Artiklarna och inslagen 

behandlade bland annat frågor som statistik, import av avfall, bio-

gas, matavfallsmålet och matsvinn, avfallstaxor m.m. 28 pressmed-

delanden lämnade Avfall Sveriges kansli under 2010. Flera av 

dessa publicerades i olika medier, men tjänade också som under-

lag för andra artiklar om branschens frågor. Tre egna debattartiklar 

och två repliker på andras publicerades. Media har också kontak-

tats både vid personliga besök och med ett speciellt nyhetsbrev där 

aktuella avfallsfrågor lyfts. 

Avfall och Miljö är branschtidningen för alla som arbetar med 

avfallshantering och återvinning. Tidningen bevakar erfarenheter 

på fältet, politiska beslut, forskning och ny teknik. Den speglar även 

den aktuella debatten inom avfall och återvinning. Tidningen kom-

mer ut med fem nummer per år enligt ett fast utgivningsschema. 

Den TS-kontrollerade upplagan är 1 800 exemplar.

19 nyhetsbrev gavs ut under året. Nyhetsbrevet har ingen fast 

utgivningsplan utan kommer ut vid behov, varannan vecka i snitt. 

Nyhetsbrevet publiceras också på hemsidan. Från och med 2011 

ges nyhetsbrevet även ut elektroniskt, parallellt med det tryckta.

Under året introducerades ett nytt elektroniskt nyhetsbrev från 

Avfall Sverige Utveckling, med information om projekt och rapporter. 

Avfall Sverige svarar för driften av den nationella avfallsportalen 

www.sopor.nu. Bakom denna står Naturvårdsverket, Förpacknings- 

och Tidningsinsamlingen, El-Kretsen och Avfall Sverige. 

Samarbetsparterna svarar gemensamt för portalens finansiering 

och styrning. Det operativa arbetet sköts av Avfall Sverige.

Avfall Sverige lanserade under året en helt ny hemsida. Här finns 

Avfall Sveriges publikationer, rapporter, pressmeddelanden och allt 

kampanjmaterial för nedladdning. På hemsidan finns också möjlig-

het att anmäla sig till Avfall Sveriges kurser, konferenser och tema-

dagar.

Batteriinsamlingen har under året haft en informatör anställd 

med placering på Avfall Sveriges kansli. Anställningen upphörde 1 

februari 2011 då El-Kretsen tog över all information som rör batte-

riinsamling.

Certifierad återvinning
Certifieringssystemet för kompost och bio-

gödsel startade 1999 och 13 anläggning-

ar är nu certifierade. Certifieringen är frivil-

lig och bygger på öppenhet mot kunden 

genom noggrann kvalitetsdokumentation 

och fri insyn vad det gäller miljö och kvali-

tet. Hela kedjan från råvara till slutprodukt 

anpassas till enhetliga kriterier utifrån miljöskydds- och användar-

behov. Systemet har arbetats fram i samråd med lantbruks- och 

livsmedelsbranschen, tillverkare av kompost och biogödsel, jordtill-

verkare, myndigheter och forskare.

Avfall Sverige har även infört ett frivilligt åtagande om att inven-

tera biogas- och uppgraderingsanläggningar på utsläpp. Åtagandet 

innebär att anläggningarna förbinder sig till regelbundna invente-

ringar av utsläpp och att åtgärda dessa.

Samarbete nationellt och internationellt
Samverkan med andra organisationer nationellt och internationellt 

gynnar svensk avfallshantering och föreningens medlemmar. På det 

nationella planet sker samverkan med bland andra Sveriges 

Kommuner och Landsting (SKL), Svenskt Vatten, Svensk Fjärrvärme 

och Energigas Sverige.

”Hållbara städer” är ett exempel på en ny form av samarbete med 

andra organisationer. Det inleddes av Avfall Sverige, Energigas 

Sverige, Svensk Fjärrvärme och Svenskt Vatten 2009. De fyra orga-

nisationerna har sedan dess arrangerat ett gemensamt seminari-

um i Almedalen varje år. De har också uppvaktat riksdagen i gemen-

samma frågor. Samarbetet har även resulterat i en gemensam 

rapport för att lyfta den infrastruktur som är grundläggande för att 

bygga hållbara städer. Hållbara städer-samarbetet fortsätter även 

under 2011.

Andra samverkansformer följer den lagstadgade organisationen 

av svensk avfallshantering. Producentansvaret för el-avfall gör det 

till exempel naturligt att samarbeta med El-Kretsen, och i samver-

kansorganet Elreturrådet möts representanter för kommuner och 

producenter. Samarbetet med El-Kretsen fördjupades i och med att 

producentansvaret för batterier trädde i kraft 2009. 

Det året startade också samarbetet med producenter för tid-

ningar och förpackningar genom Återvinningsforum, där SKL, 

Förpacknings- och Tidningsinsamlingen (FTI), Svensk Glas-

Återvinning (SGÅ) samt Avfall Sverige ingår. Där ska parterna 

gemensamt utveckla informationsplaner, forskningsprojekt och 

utvärdera servicenivån. Samarbetet fortsatte även under 2010.

Avfall Sverige har ytterligare förstärkt bevakningen av EUs arbete 

genom de europeiska avfallsorganisationerna CEWEP (Confederation 

of European Waste-to-Energy Plants) och ECN (European Compost 

Network) men framför allt Municipal Waste Europe. CEWEP bevakar 

intressen kring energiåtervinning och ECN arbetar med frågor kring 

biologisk återvinning. Municipal Waste Europe, organisationen för 

VERKSAMHETEN
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nationella kommunala avfallsorganisationer och liknande föreningar, 

fick nya medlemmar under året och tolv länder ingår nu i organisa-

tionen. Municipal Waste Europe verkar i Bryssel och Avfall Sverige är 

en av grundarna till föreningen, vars syfte är att företräda kommu-

nernas och de kommunala bolagens intressen inom EU.

Avfall Sverige är också en aktiv medlem i den internationella 

avfallsorganisationen ISWA (International Solid Waste Association). 

Även samarbetet med kollegerna i den nordiska avfallsföreningen 

NAF är mycket viktigt. Traditionellt har detta samarbete handlat om 

att utbyta praktiska erfarenheter av avfallshantering. 

Avfall Sverige deltar även i standardiseringsarbetet inom SIS, 

Swedish Standards Institute.

Årsmöte och styrelse
Avfall Sveriges högsta beslutande organ är årsmötet, som beslutar 

om stadgar och policies, rambudget, styrelse och valberedning.

Avfall Sveriges uppfattningar och ståndpunkter i specifika frågor 

beslutas i styrelsen sedan de bearbetats i arbetsgrupper och i 

utvecklingskommittén. I större frågor av ansvarskaraktär samarbe-

tar Avfall Sverige alltid med Sveriges Kommuner och Landsting, SKL.

Avfall Sveriges styrelse består av 18 ledamöter, tio förtroendevalda 

och åtta tjänstemän, som har en mandatperiod på två år. En plats i 

styrelsen har dock varit vakant under året. Styrelsen sammanträder 

fyra gånger per år. Valberedningen består av sju ledamöter. I valbered-

ningens instruktion står bland annat att man ska ”sträva efter att sty-

relsens sammansättning speglar föreningens medlemmar i vad avser 

deras organisationsstruktur, storlek och geografiska fördelning samt 

sträva efter en så jämn könsfördelning som möjligt.” Revisorerna, två 

ordinarie och två suppleanter, väljs av årsmötet.

Årsmötet 2010 hölls i Piteå och lockade 418 deltagare. Årsmötet 

var också ett avstamp för en ny framtidsstudie, där medlemmarna 

gemensamt arbetar fram olika tänkbara och önskvärda scenarier för 

kommunernas roll i avfallshanteringen år 2020. Arbetet med fram-

tidsstudien fortsatte även under höstmötet, som hölls i Stockholm, 

och kommer att slutredovisas vid årsmötet i Lund i maj 2011.

AVfall Sveriges medlemmar
Medlemmarna i Avfall Sverige har en mycket skiftande verksamhet 

och struktur. Det finns två olika kategorier: 

•	 Kommuner, kommunala bolag, kommunalförbund och liknan-

de, som verkar utifrån ett samhällsuppdrag. Dessa medlem-

mar har rösträtt på årsmötet och beslutar över Avfall Sveriges 

stadgar, policies etc.

•	 Associerade medlemmar, till exempel leverantörer av tjänster 

och utrustning eller konsulter.

Medlemsutveckling
2010 hade Avfall Sverige 380 medlemmar. Antalet kommunmed-

lemmar minskade från 254 till 247 beroende på nybildade gemen-

samma bolag och liknande där flera kommuner ingår. De associe-

rade medlemmarna var 133. 2010 representerade Avfall Sveriges 

kommunmedlemmar 286 av landets 290 kommuner, direkt eller 

genom sina regionbolag eller kommunalförbund. Det utgör drygt 

99,6 procent av befolkningen.

Att bli medlem 
Avfall Sverige är en organisation som i första hand företräder kom-

muner och kommunala bolag. Privata företag kan erhålla ett 

begränsat medlemskap, men privatpersoner kan inte bli medlem-

mar i föreningen. Medlemmarna kan dra nytta av Avfall Sveriges 

specialistkunskaper genom rapporter och andra informationskana-

ler eller direktkontakt med kansliet. De kan även vända sig till för-

eningen för rådgivning när det gäller juridik och informationsfrågor. 

En stor källa till nytta är också det nätverk bland andra medlemmar 

man får tillgång till. Medlemmar betalar också ett lägre pris på 

kurser och konferenser samt prenumerationer. Intresserade kan 

ansöka om medlemskap via formulär på Avfall Sveriges hemsida, 

www.avfallsverige.se/topmenu/om-avfall-sverige/bli-medlem. 

Ansökan behandlas sedan av styrelsen.

Åsa Romson (mp), moderatorn Cecilia Garme och Sofia Arkelsten (m) debatterade avfallspolitik på Avfall Sveriges årsmöte i Piteå. Foto: Sofia Wellborg

VERKSAMHETEN



12	 AVFALL SVERIGE ÅRSBERÄTTELSE 2010

VERKSAMHETEN

Foto: Peter Forsnor



	 AVFALL SVERIGE ÅRSBERÄTTELSE 2010 	 13

Avfall Sverige bedriver verksamheten inom 

ramen för den ideella föreningen Avfall 

Sverige och det helägda bolaget Avfall Sverige 

AB. Detta bildar den ”oäkta” koncernen Avfall 

Sverige. Detta är ett vanligt förfarande för 

föreningar med affärsverksamhet. 

Intäkter
Verksamheten i Avfall Sverige är i huvudsak 

budgetbaserad och utgår från den verksam-

hetsbeskrivning som antas genom rambud-

geten av årsmötet och detaljbudget av Avfall 

Sveriges styrelse.

Intäkterna består till ungefär lika delar av 

avgifter från Avfall Sveriges medlemmar och 

intäkter från affärsverksamhet såsom kurser, 

konferenser, konsultuppdrag, publikationer 

med mera. Intäkterna 2010 uppgick till 60,2 

(62,3) mkr, 

Samtliga medlemmar betalar medlems- 

och serviceavgift. För 2010 var dessa avgifter 

oförändrade, jämfört med året innan. 

Avgifterna är oförändrade även 2011. Av de 

samlade avgifterna utgör medlemsavgiften 

till föreningen tio procent och serviceavgiften 

till servicebolaget 90 procent. Avgifterna fast-

ställs av årsmötet. 

Medlems- och serviceavgifterna för kom-

munmedlemmar (kommuner, kommunbolag 

och liknande) beräknas utifrån befolknings

underlaget. Avgiften är degressiv, dvs. 

avgiften per invånare avtar i takt med att 

invånarantalet ökar. Kommunmedlemmarnas 

medlems- och serviceavgifter motsvarar i 

genomsnitt en krona per invånare.

Kommunmedlemmar betalar därutöver en 

utvecklingsavgift, för 2010 med 1 (1) krona 

per invånare. 2006 introducerades en sär-

skild informationsavgift och för 2010 var den 

30 öre (30 öre) per invånare. Dessa avgifter 

används för utvecklingsprojekt respektive 

projekt inom kommunikationssatsningar. 

Inom arbetsgrupperna för biologisk återvin-

ning, energiåtervinning och deponering görs 

också särskilda utvecklingssatsningar från 

ett hundratal medlemmar som på likartat sätt 

är öronmärkta för projekt inom respektive 

område. Medlen satsas av medlemmarna, 

som ingår i respektive arbetsgrupp och tas 

inte upp till beslut på årsmötet. 

För övriga medlemmar, konsulter, lever-

antörer, entreprenörer, återvinnare med flera, 

är avgiften ett fast belopp i två nivåer, 

beroende på företagens storlek.

Kostnader
Avfall Sveriges kostnader utgörs huvudsakli-

gen av verksamhetskostnader som följer av 

projektverksamheten och affärsverksamhet-

en. Till detta ska läggas sedvanliga kostnader 

för lokaler, personal med mera.

Resultat
Omsättningen uppgick för 2010 till ca 60 mkr 

(62 mkr). Årets resultat i ”koncernen” uppgår 

till cirka 0,9 mkr (0,3 mkr). Det egna kapitalet 

i föreningen och bolaget uppgår till cirka 7,3 

mkr.

Avfall Sveriges ekonomi

Fem år i sammandrag
Avfall Sverige och Avfall Sverige AB

RESULTATRÄKNING (tkr)	 2006	 2007	 2008	 2009	 2010
Nettoomsättning					   
Medlems- och serviceavgifter	 11 786	 11 742	 12 002	 11 885	 11 994
Utvecklings- informationsavgift/projekt	 18 768	 21 492	 24 035	 23 604	 23 771
Särskilda satsningar*	 6 122	 6 594	 6 705	 7 621	 7 498
Övrigt	 13 269	 14 342	 17 191	 19 159	 16 911
Summa nettoomsättning	 49 945	 54 170	 59 933	 62 268	 60 174		
			 
Verksamhetskostnader					   
Utvecklings- informationsavgift/projekt	 -18 073	 -20 964	 -23 560	 -22 538	 -22 731
Särskilda satsningar/projekt*	 -6 015	 -6 517	 -6 642	 -7 723	 -7 336
Övriga verksamhetskostnader	 -8 934	 -11 322	 -12 573	 -13 445	 -12 976
Summa verksamhetskostnader	 -33 021	 -38 802	 -42 775	 -43 707	 -43 044
Personalkostnader	 -13 121	 -11 661	 -14 542	 -16 111	 -13 027

Övriga externa kostnader	 -2 609	 -2 706	 -2 834	 -3 019	 -2 910
Rörelseresultat	 1 194	 1 001	 -218	 -569	 1 193
Finansiella intäkter	 404	 951	 1 506	 287	 335
Bokslutsdisp., skatt	 -490	 -576	 -412	 559	 -647

ÅRETS RESULTAT	 1 108	 1 377	 876	 277	 881		
			 
*Inom arbetsgrupp biologisk återvinning, energiåtervinning och deponering.
Not. Medel för påbörjade ej avslutade projekt överförs till kommande år inom satsningarna.
			   			 

Avfall Sveriges ekonomi
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Avfall Sveriges utvecklingssatsning startade 1998. Sedan dess har 

306 utvecklingsprojekt beviljats till en kostnad av sammanlagt 63,0 

miljoner kronor. Särskilda utvecklingssatsningar drivs inom områ-

dena energiåtervinning, biologisk återvinning och deponering. 2010 

publicerades sammanlagt 23 rapporter. 

Den gemensamma satsningen på utvecklingsprojekt gör att även 

måttliga enskilda medlemsinsatser ger stor avkastning i använd-

bara projekt. Målsättningen för utvecklingssatsningarna är att 

främja medlemmarnas verksamhetsutveckling för långsiktigt håll-

bar samhällsutveckling genom samordnade insatser. Detta ska 

dessutom ske på ett hälso- och miljöriktigt sätt med en rationell och 

resurssnål avfallshantering.

Utvecklingssatsningen har en bred inriktning på konkreta projekt 

som bland annat beaktar:

•	 ekonomiska och juridiska aspekter, 

•	 informations- och kommunikationsmässiga aspekter, 

•	 kvalitetsaspekter, 

•	 internationella jämförelser,

•	 tekniska frågor och miljöfrågor.

Avfall Sveriges styrelse tillsätter utvecklingskommittén, som består 

av föreningens nio arbetsgruppsordföranden samt ytterligare två 

representanter från Avfall Sveriges medlemmar. Kommittén ska 

besluta om projekt och fördelning av medel för att genomföra dem. 

Utvecklingskommittén sammanträder fyra gånger per år.

Arbetsgrupperna beslutar om sina respektive särskilda satsning-

ar: utvecklingssatsningen på energiåtervinning, deponeringssats-

ningen och satsningen på biologisk återvinning. Varje arbetsgrupp 

har tillsatt en särskild styrgrupp, som beslutar hur medlen i den 

speciella utvecklingssatsningen ska fördelas. 

De gemensamma satsningarna inom Avfall Sverige baseras på 

ett starkt engagemang från medlemmarna, bland annat genom 

arbetsgrupperna inom olika områden. Detta borgar för att projekten 

får en stark användarprofil.

Den gemensamma utvecklingssatsningen inom Avfall Sverige 

bygger på att alla kommunmedlemmar – kommuner, kommunala 

bolag, kommunalförbund – betalar en årlig utvecklingsavgift. För år 

2010 var avgiften 1 krona per invånare. År 2009 tillfördes utveck-

lingssatsningen 8,9 miljoner kronor och 2010 9,0 miljoner kronor. 

Av dessa avsätts medel för att täcka administrativa kostnader, där-

efter beslutar utvecklingskommittén om fördelningen av medlen till 

olika utvecklingsprojekt.

När ett projekt beviljas, reserveras ett belopp motsvarande Avfall 

Sveriges del av projektkostnaden. Utbetalning av medlen kan sedan 

ske successivt under en kortare eller längre period, i en del fall över 

flera år. På samma sätt sker utbetalning från de övriga tre satsning-

arna också ofta över en längre tidsperiod än innevarande kalen-

derår.

Rapporter
Resultaten från Avfall Sveriges utvecklingssatsning presenteras i 

första hand som rapporter. Från 2008 distribueras rapporterna 

enbart elektroniskt via hemsidan, men ett tryckt sammanfattnings-

blad distribueras för att informera om innehållet i rapporterna. Även 

andra sätt att förmedla resultat och kunskaper används, till exem-

pel temadagar och kurser, pressmeddelanden, artiklar i tidningen 

Avfall och Miljö och på hemsidan. Från våren 2010 presenteras 

information från Avfall Sverige Utveckling i ett helt nytt nyhetsbrev. 

Det distribueras enbart digitalt och innehåller information om 

utvecklingsprojekt och rapporter. 

Successivt förs tidigare utgivna rapporter, som bara funnits som 

trycksaker, över till elektroniska filer. Därmed kommer samtliga 

Avfall Sveriges rapporter – från 1998 och framåt – att finnas för 

nedladdning på hemsidan.

Resultaten och kunskaperna från projekten ska vara tillgängliga 

och praktiskt användbara i medlemmarnas verksamheter. De sär-

skilda satsningarna inom energiåtervinning, biologisk återvinning 

och deponering förmedlar sina resultat även genom egna, interna 

rapporter. Resultaten från de olika utvecklingssatsningarna fyller 

en viktig funktion också för Avfall Sveriges arbete med att företräda 

medlemmarna i olika sammanhang

Satsningen inom biologisk återvinning
2006 inrättades en särskild utvecklingssatsning inom området 

biologisk återvinning. Det är 23 anläggningar som 2010 tillsam-

mans satsade 305 000 kronor på gemensamma utvecklingspro-

jekt. En kommitté har tillsatts av de finansierande anläggningarna 

med uppgift att besluta om och fördela de ekonomiska medlen till 

projekten. Hittills har 29 projekt initierats. 

Satsningen inom energiåtervinning
Avfall Sveriges arbetsgrupp för energiåtervinning beslutade redan 

1990 att etablera en gemensam utvecklingssatsning. Denna har en 

stark anknytning till drifttekniska frågor med erfarenheter och sam-

manställningar. Sedan starten har 110 projekt initierats för cirka 

24,1 miljoner kronor. Satsningen finansieras av samtliga svenska 

avfallsförbränningsanläggningar inom Avfall Sveriges arbetsgrupp 

för energiåtervinning med tillsammans nästan 2,1 miljoner kronor 

för år 2010. Arbetsgruppen har utsett en egen projektkommitté 

som beslutar om projekten.

AVFALL SVERIGES UT VECKLINGSSATSNING

AVFALL SVERIGES UTVECKLINGSSATSNING
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satsningen INOM DEPONERING
Bland landets cirka 80 deponeringsanläggningar har 29 anlägg-

ningar beslutat sig för att tillsammans göra en gemensam satsning 

på utvecklingsprojekt 2010. Även här rör det sig om projekt av mer 

eller mindre driftsmässig karaktär. Satsningen uppgick till 660 000 

kronor för år 2010. Sedan starten 1998 har 81 projekt satts igång 

för drygt 9,1 miljoner kronor.

Stipendier
Sedan 2005 delar Avfall Sverige årligen ut stipendier inom områ-

dena avfallshantering och återvinning. 16 stipendier har delats ut 

under åren 2005 – 2010. Stipendierna delas ut till de mest för-

tjänstfulla uppsatserna och examensarbetena på grundnivå vid 

svenska universitet och högskolor och det är utvecklingskommittén 

som fattar beslut. 2010 utdelades två stipendier på vardera 15 000 

kronor. De gick till följande stipendiater:

•	 Linda-Mari Fridström och Sigrid von Seth, Institutionen för 

teknik och samhälle, Lunds tekniska högskola för arbetet 

”Certifiering av avloppsslam för användning som växtnäring 

på åkermark”

•	 Christine Repond och Catrine Nylén, Juridiska institutionen, 

Handelshögskolan vid Göteborgs universitet för arbetet 

”Avklassificering av avfall – End of Waste: En tillämpad studie av 

teoretiska förutsättningar och praktiska förväntningar på  avklas-

sificeringsbestämmelsen i 2008 års ramdirektiv om avfall”

Rapporter

Rapporter från utvecklingssatsningen

U 2010:01 	 Import of combustible waste and its impact on 		
	 emissions of climate gases

U 2010:02	 Filterteknik för fastläggning av metaller i dagvatten 	
	 från sorteringsanläggningar för avfall – laborativ 
	 förstudie

U 2010:03 	K artläggning av IT-stöd och optimering av 		
	 insamlingssystem i kommunal renhållning

U 2010:04 	 Insamling av återvinningsbart material i blandad 		
	 fraktion - en ekonomisk bedömning

U 2010:05 	 Hantering av grovavfall i Sverige

U 2010:06 	 Rötning med inledande biologiskt hydrolyssteg för 
	 utökad metanutvinning på avloppsreningsverk och 	
	 biogasanläggningar. Förstudie

U 2010:07 	U tformning av biogödsellager på svenska 		
	 biogasanläggningar – nulägesbeskrivning och 		
	 smittskyddsrekommendationer

U 2010:08 	 Insamling av elavfall i butik. Försök med insamling 	
	 av elavfall i Samlaren under ett år

U 2010:09 	 Avfallsavgifter 2009. Insamling och behandling av 		
	 hushållsavfall - former och utförande

U 2010:10 	 Viktreducering, energiförlust och gasemissioner 		
	 vid olika insamlingssystem av matavfall från hushåll

U 2010:11 	 Biogödselhandbok

U 2010:12 	D eponigas som fordonsbränsle

U 2010:13 	K artläggning av vittrings- och korrosionsskador på 		
	 biologiska behandlingsanläggningar

U 2010:14 	 Brukarstudie för konceptförslag av förslutningsbara 
	 papperspåsar för optisk sortering och sopsug

U 2010:15 	 Avtal med bonus- och sanktionssystem inom 		
	 avfallshanteringen

Rapporter SATSNINGEN INOM biologisk ÅTERVINNING

B 2010:01 	U tvärdering och optimering av metod för förbehandling 
	 av källsorterat hushållsavfall till biogasproduktion

Rapporter SATSNINGEN INOM DEPONERING

D 2010:01 	 Erfarenheter från avfallsskatterevisioner på 
	 avfallsupplag

D 2010:02 	 Användning av LCA för utveckling av avfallsdeponering

D 2010:03 	M etanoxiderande filteranläggningar vid sluttäckning av
	 äldre deponier – praktisk erfarenhetsuppföljning
	 och omvärldsanalys

D 2010:04 	 Gassäkerhet på deponier – risker, egenkontroll 
	 och åtgärder

Rapporter SATSNINGEN INOM ENERGIÅTERVINNING

F 2010:01 	 Survey of analysis results from preservation tests 
	 on condensation water

F 2010:02 	M ätning av totalt suspenderat material. Hur påverkar 
	 salthalt och mängden sköljvatten resultatet?

F 2010:03 	J ämförelser mellan olika rostertekniker

ÖVRIGA PUBLIKATIONER 

•	 Uppdatering av Avfall Sveriges rapport ”Handbok för yrkesmäs-

sig hantering av hushållens farliga avfall”

•	 Guide #1: Kommunernas roll vid insamling av förpackningar 

och returpapper

Samtliga rapporter från Avfall Sverige Utveckling och från arbetsgrup-

pernas olika satsningar finns för nedladdning på www.avfallsverige.se

AVFALL SVERIGES UT VECKLINGSSATSNING
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Finansdepartementet
•	 Promemorian Upplagshavare för flygfotogen på flygplats samt 

kompletterande bestämmelser om skattefrihet för biogas

•	 Promemoria avseende ny definition av begreppet biogas i 

lagen om skatt på energi

Miljödepartementet
•	 Remiss av förslag till ny plan- och byggförordning

•	 Skrivelse: Hög tid att se över producentansvaret för förpack-

ningar och returpapper

•	 Remiss av Läkemedelsverkets rapport gällande möjligheter 

att skärpa miljökraven vid tillverkning av läkemedel och aktiv 

substans

•	 Hemställan: Reglering av kommunernas finansiering av åter-

användning i miljöbalken

•	 Remiss av Naturvårdsverkets regeringsuppdrag om tillsyn av 

gränsöverskridande avfallstransporter

•	 Naturvårdsverkets redovisning av regeringsuppdrag om åter-

föring av fosfor

•	 Slutrapport av Naturvårdsverkets regeringsuppdrag 17 i 

regleringsbrev för 2008: Förslag till nationella åtgärder enligt 

Baltic Sea Action Plan (BSAP)

•	 Remiss av förslag till ändringar i förordningen (2007:185) om 

producentansvar för bilar och bilskrotningsförordningen 

(2007:186) m.m.

•	 SOU 2009:57 Myndighet för hållbart samhällsbyggande – en 

granskning av Boverket

Näringsdepartementet	
•	 Betänkandet innovationsupphandling (SOU 2010:56)

•	 Remiss av förslag till implementering av hållbarhetskriterier 

för biodrivmedel och andra flytande biobränslen

•	 Transportstyrelsens rapport över uppdrag om utsläpp av 

toalettavfall från fritidsbåt

•	 Remiss av Energimyndighetens underlag till Sveriges natio-

nella behandlingsplan för energi från förnybara energikällor

ENERGIGAS SVERIGE
•	 Uppdaterade anvisningar TSA 10

ENERGIMYNDIGHETEN
•	 Statens energimyndighets föreskrifter om 		

ursprungsgarantier för el

•	 Förändringar i elcertifikatsystemet

•	 Förslaget till en sektorsövergripande biogasstrategi: 

Synpunkter från Avfall Sverige

JordbruksverKET 	
•	 Remiss avseende ändring av Statens jordbruksverks föreskrift-

er och allmänna råd (SJVFS 2007:12) om offentlig kontroll av 

foder och animaliska biprodukter

•	 Remiss avseende ändring av Statens jordbruksverks föreskrift-

er (SJVFS 2006:84) om befattning med animaliska biproduk-

ter och införsel av andra produkter, utom livsmedel, som kan 

sprida smittsamma sjukdomar till djur och människor 

MILJÖMÄRKNING SVERIGE AB	

•	 Kriterier för uppladdningsbara batterier

Naturvårdsverket	

•	 Materialåtervinning av hushållsavfall och återvinningsmål: 

Synpunkter från Avfall Sverige

SKATTEVERKET	

•	 Förslag till allmänna råd om beskattning av bränsle enligt 

lagen (1994:1776) om energi

Strålsäkerhetsmyndigheten
•	 Föreskrifter om naturligt förekommande radioaktivt material

Remissvar och skrivelser

Remissvar och skrivelser
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KURSER, TEMADAGAR OCH KONFERENSER

•	 Lakvatten, temadag 	 26 deltagare

•	 Grundkurs i deponering 	 18 deltagare

•	 Taxekonstruktion, kurs 	 16 deltagare

•	 Avfallsutrymme, temadag 	 33 deltagare

•	 Upphandling & uppföljning, temadag 	 60 deltagare

•	 Administration och ekonomi i avfallshanteringen, 		
temadag 	 29 deltagare

•	 Hushållens farliga avfall, kurs 	 51 deltagare

•	 Inspiration till kommunikation, kurs 	 16 deltagare

•	 Sociala media, temadagar 	 23 deltagare

•	 Personal vid ÅVC, kurs 	 73 deltagare

•	 Personal vid ÅVC (beställd), kurs 	 20 deltagare

•	 Insamling av källsorterat matavfall, kurs 	 24 deltagare

•	 Arbetsmiljö (beställd), kurs 	 18 deltagare

•	 Undantagsregler och konfliktlösningsregler, 		
temadag 	 61 deltagare

•	 Avfallsplanering, kurs 	 25 deltagare

•	 Avfallsplanering (beställd), kurs 	 16 deltagare

•	 Avfallslagstiftning, kurs 	 20 deltagare

•	 Avfall Web, temadag 	 36 deltagare

•	 Avfall Web (beställd)	 39 deltagare

•	 Medlemsdagar 	 260 deltagare

•	 Årsmötet 	 418 deltagare

•	 Höstmötet 	 334 deltagare

Avfall Sverige arrangerar årligen ett 40-tal kurser, temadagar och 

konferenser för att höja kompetensen och utbyta erfarenheter inom 

branschen. 2 384 personer deltog i något av dessa arrangemang 

under 2010.

Årsmötet hölls i Piteå med cirka 420 deltagare. I anslutning till 

årsmötet hölls en utställning där Avfall Sveriges medlemmar visade 

upp sina tjänster eller produkter. Drygt 30 medlemmar, främst lever-

antörer och konsulter, fanns representerade som utställare. 

Höstmötet hölls i Stockholm, 334 personer deltog. Teman var 

matavfall och avfallsminimering.

Avfall Sveriges hela utbildningsverksamhet är certifierad sedan 2009.

•	 Avfallsakademin, webbaserad introduktionskurs	 350 deltagare 

•	 Avfallsförbränning, grundkurs 	 60 deltagare

•	 Brandsäkra avfallsanläggningar, temadag 	 84 deltagare

•	 Aktuellt inom avfallsförbränning, temadag 	 55 deltagare

•	 Arbetsmiljö inom avfallsförbränning, kurs 	 14 deltagare

•	 Avfallsförbränning, driftskurs 	 28 deltagare

•	 Avfallsförbränning, driftskurs (beställd) 	 17 deltagare

•	 Underhåll inom avfallsförbränning, kurs 	 21 deltagare

•	 Avfallsprovtagning, kurs 	 12 deltagare

•	 Marknadsföring och avsättning för 		
kompostprodukter, temadag 	 14 deltagare

•	 Certifiering av kompost och biogödsel, kurs 	 13 deltagare

•	 Biogasteknik, grundkurs 	 29 deltagare

•	 Deponikonstruktioner, temadagar 	 27 deltagare

•	 FoU inom deponering, temadag 	 48 deltagare

KURSER, TEMADAGAR OCH KONFERENSER
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Organisation

AVFALL SVERIGES STYRELSE
FörtroendeVALDA

Kjell-Arne Landgren (s), Malmö stad, ordförande (2012)

Ann-Christin Andersson (s), Göteborgs Stad (2012)

Eva Hellstrand (c), Åre kommun (2012)

Birgitta Mörk (s), SRV återvinning, Huddinge (2012)

Elwe Nilsson (m), SÖRAB, Vallentuna, vice ordförande (2011)

Anders Ohlsson (s), Karlskoga kommun (2011)

Jörgen Rundgren (m), Norrköpings kommun (2011)

Peter Wretlund (s), Oskarshamns kommun (2011)

Åsa Ögren (s), UMEVA, Umeå (2011)

En vakant plats

Tjänstemän

Christian Baarlid, Renova, Göteborg (2012)

Magdalena Bosson, Trafikkontoret, Stockholms stad (2011)

Stellan Jacobsson, Tekniska Verken, Linköping (2012)

Lisbeth Martinsson, Dala Vatten och Avfall, Leksand (2012)

Eva Myrin, Vafab Miljö, Västerås (2012)

Lars Persson, Avfallshantering Östra Skaraborg, Skövde (2011)

Gunnar Peters, Borås Energi och Miljö (2011)

Håkan Rylander, SYSAV, Malmö (2011)

Årtal inom parentes anger när nuvarande mandatperiod löper ut.

VALBEREDNING
Mikael Gäfvert (m), REKO Sundsvall, sammankallande

Håkan Bengtsson (s), Gästrike Återvinnare, Gävle

Eva Johansson (s), Eskilstuna Energi & Miljö

Elin Lagerqvist (s), Jönköpings kommun

Agneta Lantto Forsgren, Skellefteå kommun

Pär Larsson, Karlstad Energi

Kim Olsson, NSR, Helsingborg

REVISORER
Ordinarie:

Franziska Larsson (s), NSR, Helsingborg

Bo Widerstrand, aukt. revisor KPMG , Malmö

Ersättare:

Gunnar Andersson (m), Örebro kommun

Olof Andersson, aukt. revisor KPMG, Malmö

ODRFÖRANDE I AVFALL SVERIGES ARBETSGRUPPER
Beställarfrågor	M arita Söderqvist, Trafikkontoret, 		

	 Stockholms stad

Biologisk återvinning	P er-Erik Persson, Vafab Miljö, Västerås

Deponering	 Carl Odelberg, Vetlanda Energi och Teknik

Energiåtervinning	 Håkan Rylander, SYSAV, Malmö

Farligt avfall	 Åsa Winkler, NSR, Helsingborg

Kommunikation	 Ingrid Olsson, SÖRAB, Vallentuna

Logistik	 Hans Zackrisson, Renova, Göteborg

Materialåtervinning	 Helena Karlsson, Telge Återvinning, 		

	 Södertälje

Återvinningscentraler	 Carina Eklund, SYSAV, Malmö

UTVECKLINGSKOMITTÉN
Utvecklingskommittén har elva ledamöter. Det är ordförandena i 

Avfall Sveriges arbetsgrupper samt Maria Sigroth, Stenungsunds 

kommun, och Tomas Blomqvist, Umeva, Umeå kommun. Avfall 

Sveriges VD är adjungerad till kommittén. Håkan Rylander, SYSAV, är 

ordförande och Ingrid Olsson, SÖRAB, vice ordförande i kommittén.

Organisation
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Personal
Weine Wiqvist 

Verkställande direktör 

Direkttel. 040-35 66 05 Mobiltel. 0708-93 15 99

weine.wiqvist@avfallsverige.se

Angelika Blom 

Rådgivare för biologisk återvinning: kompostering och rötning

Direkttel. 040-35 66 23 Mobiltel. 0706-22 00 63

angelika.blom@avfallsverige.se

Jessica Christiansen 

Utbildningschef

Rådgivare för farligt avfall och elektronikavfall

Direkttel. 040-35 66 18 Mobiltel. 0706-69 36 18

jessica.christiansen@avfallsverige.se

Anna-Carin Gripwall 

Kommunikationschef

Direkttel. 040-35 66 08 Mobiltel. 070-662 61 28

anna-carin.gripwall@avfallsverige.se

Peter Flyhammar

Rådgivare för deponering, energiåtervinning

Direkttel. 040-35 66 24 Mobiltel. 0706-35 69 09

peter.flyhammar@avfallsverige.se

Inge Johansson

Rådgivare för energiåtervinning, kvalitetsansvarig

Direkttel. 040-35 66 16 Mobiltel. 0739-88 33 99

inge.johansson@avfallsverige.se

Karin Jönsson

Redaktör Avfall och Miljö, www.sopor.nu

Direkttel. 040-35 66 17

karin.jonsson@avfallsverige.se

Ewa Koverman

Ekonomiassistent, fakturering

Direkttel. 040-35 66 04

ewa.koverman@avfallsverige.se

Petra Kvist Carlsson

Kursansvarig

Direkttel. 040-35 66 03

petra.carlsson@avfallsverige.se

Sven Lundgren

Jurist, rådgivare

Direkttel. 040-35 66 09 Mobiltel. 0708-35 66 55

sven.lundgren@avfallsverige.se

Per Nilzén 

Utvecklingsansvarig Avfall Sverige Utveckling

Direkttel. 040-35 66 13 Mobiltel. 070-523 24 04

per.nilzen@avfallsverige.se

Ingegerd Svantesson

Informatör och webbredaktör

Direkttel. 040-35 66 07 Mobiltel. 0705-35 66 37

ingegerd.svantesson@avfallsverige.se

Pernilla Svensson 

Kursadministratör

Direkttel. 040-35 66 11

pernilla.svensson@avfallsverige.se

Jenny Westin

Rådgivare för statistik, upphandling, avfallstaxor

Direkttel. 040-35 66 15 Mobiltel. 070-518 40 45

jenny.westin@avfallsverige.se

Peter Westling

Administrativ chef

Direkttel. 040-35 66 06

peter.westling@avfallsverige.se

Håkan Larsson 

Rådgivare för samhällskontakter

Placerad i Stockholm. Mobiltel. 070-535 66 42 

hakan.larsson@avfallsverige.se

Jon Nilsson-Djerf

Rådgivare för materialåtervinning, insamling, transport

Placerad i Stockholm. Mobiltel. 070-526 35 27

jon.nilsson-djerf@avfallsverige.se

ORGANISATION

ERIC RÖNNOLS

Inhyrd konsult, koordinator på deltid 

för miljöteknikexportnätverket

Mobiltel. mobil: 070-545 74 60

eric.ronnols@avfallsverige.se

Gunnel Klingberg

Anställd hos Avfall Sverige men uthyrd som

generalsekreterare i Municipal Waste Europe

Mobiltel. +32 478 01 2532

gunnel.klingberg@municipalwasteeurope.eu
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©Avfall Sverige AB

Adress

Telefon

Fax

E-post

Hemsida

Prostgatan 2, 211 25 Malmö

040-35 66 00

040-35 66 26

info@avfallsverige.se

www.avfallsverige.se
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